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SCENARIUSZ WARSZTATÓW TERENOWYCH –  

z zastosowaniem ekologicznej gry planszowej 

 

AUTOR: Katarzyna Wychowaniec 

TEMAT: Powiew Czystego Powietrza- Gra terenowa 

MIEJSCE: Kraków, Placówki Przedszkolne. 

CELE EDUKACYJNE:  

 Cele ogólne według  nowej podstawy programowej wychowania przedszkolnego:  

7) budowanie dziecięcej wiedzy o świecie społecznym, przyrodniczym i technicznym oraz 

rozwijanie umiejętności prezentowania swoich przemyśleń w sposób zrozumiały dla innych 

Uczeń kończący przedszkole :  

4.2) grupuje obiekty w sensowny sposób (klasyfikuje) i formułuje uogólnienia typu: to do 

tego pasuje, te obiekty są podobne, a te są inne; 

4.3) stara się łączyć przyczynę ze skutkiem i próbuje przewidywać, co się może zdarzyć 

5.1) dba o swoje zdrowie 

6.3) zna zagrożenia płynące ze świata ludzi, roślin oraz zwierząt i unika ich 

9.1) umie wypowiadać się w różnych technikach plastycznych i przy użyciu elementarnych 

środków wyrazu (takich jak kształt i barwa) w postaci prostych kompozycji i form 

konstrukcyjnych; 

12.1) nazywa oraz wyróżnia rośliny i zwierzęta żyjące w różnych środowiskach 

przyrodniczych 

12.2) wie, jakie warunki są potrzebne do rozwoju zwierząt (przestrzeń życiowa, 

bezpieczeństwo, pokarm) i wzrostu roślin (powietrze, światło, temperatura, wilgotność) 

12.3) potrafi wymienić zmiany zachodzące w życiu roślin i zwierząt w kolejnych porach 

roku; wie, w jaki sposób człowiek może je chronić i im pomóc  

13.1) liczy obiekty i odróżnia błędne liczenie od poprawnego; 

13.2) rozróżnia stronę lewą i prawą, określa kierunki i ustala położenie obiektów w stosunku 

do własnej osoby, a także w odniesieniu do innych obiektów. 
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Cele szczegółowe: 

Poziom wiadomości. Dziecko wie i rozumie: 

• do czego służy powietrze oraz zna jego właściwości 

 

• że czyste powietrze służy zdrowiu  

• jakie zagrożenia dla powietrza stwarza człowiek 

• jak powstają zanieczyszczenia powietrza i jakie są ich główne źródła  

• co można robić, żeby powietrze było mniej zanieczyszczone 

• jaka jest rola przyrody (w tym drzew) w oczyszczaniu powietrza 

• wie czy są alternatywne źródła energii  

Poziom umiejętności. Dziecko potrafi: 

• wypowiedzieć się na określony temat 

• obserwować zjawiska przyrodnicze oraz wyciągać i formułować wnioski 

• wyjaśnić czym jest powietrze 

• wyjaśnić co to jest przyroda 

• podać związek przyczynowo -skutkowy między działalnością człowieka a 

zanieczyszczeniami 

• podać źródła i skutki zanieczyszczenia powietrza  

• rozpoznać zanieczyszczenia w powietrzu 

• rozpoznać podstawowe gatunki drzew rosnące w miejskich parkach 
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Poziom postaw: 

• wskaże działania jakie można podjąć na rzecz ochrony przyrody i czystego powietrza 

• zgodnie współpracuje w grupie 

 

TECHNIKI I METODY: 

-           Gra terenowa- gra planszowa 

• Pogadanka - asymilacji wiedzy 

• Burza mózgów - problemowa  

• Waloryzacyjna - ekspresyjna  

• Doświadczenia - eksperymentalna 

• Praktycznego działania  

• Drama 

• Zabawy ruchowe 

 

FORMY PRACY:  

• z całą grupą  

• zespołowa 

• indywidualna  

 

POMOCE DYDAKTYCZNE: 

Identyfikatory z imionami 

Gra planszowa XXL- Powiew Czystego Powietrza 

Duża Kostka 
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Koperty ze wskazówkami 

Strzałki z kartonu 

Lupy 

Zestaw Alternatywne Źródła Energii 

Wiersze 

Zestaw Recykling 

Obrazki liści i nasion- nasiona i liście 

Obrazki zanieczyszczenia 

Obrazki zwierzęta 

Maseczki przeciwpyłowe 

Chusteczki higieniczne 

PRZEBIEG ZAJĘĆ:  

 

1. Czynności organizacyjne.  

2. Przywitanie uczestników- przedstawienie prowadzących, sprawdzenie listy obecności i 

przypięcie identyfikatorów z imionami dzieci.  

 

Prowadzący pokazują dzieciom grę planszową i tłumaczą zasady warsztatu: 

Wraz z przyjaciółmi wyruszasz na wycieczkę do lasu by pooddychać czystym i świeżym 

powietrzem oraz odpocząć na łące. Szybko jednak okaże się, że nie będzie to zwykły spacer. 

Podczas ekologicznej podróży po lesie czeka na Ciebie wiele przygód i wyzwań. 

    Aby odpocząć na łące i zdobyć metę, będziesz musiał pokonać liczne przeszkody oraz 

odpowiedzieć na wiele trudnych pytań z dziedziny ekologii, ochrony powietrza i recyklingu. 

1. Dzieci łączą się w pary. Od tej pory będą grały w grę w duetach. Na zmianę będą 

poruszały się po planszy oraz rzucały kostką. Dzieci w parach będą odpowiadały na 

pytania. Zaczyna para, która wyrzuci największą liczbę oczek. Jeżeli jest już ustalona 

kolejność graczy, czas zacząć. Dzieci stają w odpowiedniej kolejności na starcie. 

2. Zawodnicy, aby się poruszać, rzucają dużą kostką. 

3. Wyrzucone na kostce oczka wyznaczają ilość pól, o które przesuwa się gracz 

4. Uwaga! Oprócz zwykłych pól, gracz może natrafić na pola: 
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- Pole w chmurce z opisaną historią i poleceniem.  

- Pole eko ciekawostek, ciekawostki czyta dzieciom prowadzący 

- Pole oznaczone znakiem „ ?”. Gracz, który stanie na tym polu musi odpowiedzieć na 

zadane przez prowadzącego pytanie 

- Pole oznaczone znakiem „ !”. Gracz, który stanie na tym polu musi odpowiedzieć na 

zadane przez prowadzącego pytanie 

- Pole zadań, na polu zadań położone są koperty. Pole zadań przerywa na jakiś czas grę, 

dzieci muszą zapamiętać na jakim etapie i w którym miejscu gry się znajdują. Kiedy, 

któreś dziecko stanie na polu zadania musi podnieść kopertę i sprawdzić co jest w 

środku. Następnie dzięki informacji zawartej w kopercie (np., idź tam gdzie wskazują 

prowadzą niebieskie strzałki) musi zaprowadzić resztę dzieci do miejsca, gdzie znajduje 

się miejsce, w którym czeka dzieci zagadka wyjaśniająca cel zadania. W tych miejscach 

prowadzący prowadzą warsztaty. Pola zadań znajdują się na polach planszy: 3, 11, 15, 

20, 26, 36, 39. 

 

       5.  Wygrywa ten, kto pierwszy dotrze do mety. 

Przebieg warsztatu: 

 

Pole 3.  Alternatywne źródła energii: 

 

Na planszy gry, na polu nr 3 leży koperta. Dziecko stające na polu lub je mijające podnosi 

kopertę i zagląda do środka. W środku znajduję się informacja. Czyta dziecko lub prowadzący: 

„Idź po niebieskich strzałkach”. Wszystkie dzieci kierują się do miejsca, które wskazują 

strzałki.  

 

Na miejscu znajduje się zestaw „Alternatywne Źródła Energii”. Prowadzący pyta dzieci czy 

wiedzą co to jest. Prowadzi z dziećmi burzę mózgu na temat alternatywnych źródeł energii. 

- co to jest alternatywna energia? 

- co to są odnawialne źródła energii? 

- jak uzyskujemy energię z odnawialnych źródeł? 

- Czy taka energia jest zdrowa? 

- itp. 

Prezentacja zestawu edukacyjnego – energia alternatywna. Prowadzący prezentuje dzieciom 

zestaw demonstrujący działanie energii odnawialnych (m. in. wiatru) z wykorzystaniem 

specjalnych wyświetlaczy w kształcie tarcz (dźwięk, ruch, prąd, światło). Umożliwi to 

pokazanie różnych możliwości wykorzystania energii.  Po zakończeniu prezentacji dzieci 

wracają do gry. 
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Pole 11. Poznajemy zwierzątka żyjące w lesie 

Dziecko, które staje na polu 11 lub je mija podnosi kopertę. Prowadzący czyta co jest napisane 

na polu- „Zwierzęta nie lubią hałasu”. Pyta dzieci czy dziecko, które dba o środowisko hałasuje 

w lesie? Pyta czy dziecko, które dba o przyrodę zna zwierzątka i wie jak im pomagać? Pyta czy 

każde dziecko powinno wiedzieć co jest dobre, a co złe dla zwierząt? Następnie czyta 

informacje w kopercie. W kopercie znajduje się wskazówka. „Idź po żółtych strzałkach”. 

Wszystkie dzieci kierują się do miejsca, które wskazują strzałki.  

 

Na miejscu znajduję się duża koperta. W kopercie znajduje się kartka z wierszem. Prowadzący 

czyta dzieciom wiersz: 

 

Idźmy leśną ścieżką  

cicho, cichuteńko, 

może zobaczymy  

sarniątko z sarenką. 

 

Może zobaczymy 

wiewióreczkę małą,  

jak wesoło skacze  

z gałęzi na gałąź. 
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I niech nikt po lesie 

nie gwiżdże, nie woła –  

może usłyszymy  

pukanie dzięcioła. 

 

A może zaśpiewa  

między gałązkami  

jakiś leśny ptaszek,  

którego nie znamy…  

 

I będzie nas witał  

wesołą piosenką!  

Tylko idźmy lasem  

cicho… cichuteńko… 

 

Po odczytaniu wiersza prowadzący przeprowadzają na jego podstawie burze mózgu. 

 

- jakie zwierzątka występują w wierszu? 

- dlaczego w wierszu jest mowa o tym by iść cicho? 

- czyim domem jest las? 

- dlaczego należy dbać o zwierzątka? 

Następnie prowadzący pokazuje dzieciom zdjęcia zwierząt. Wszyscy wspólnie rozpoznajemy 

zwierzęta.  

Kalambury-Kim jestem.  

Uczeń losuje zdjęcie zwierzęcia i wchodzi w rolę  zwierzęcia. Pokazuje lub mówi o sobie i 

swoich problemach, o tym co lubi, a czego nie i jak wygląda.. Reszta dzieci odgaduje.  

 

Po zakończonej zabawie dzieci wracają do gry i ją kontynuują.  
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Pole 15. Czym jest powietrze. 

 

Na polu 15 leży koperta, ze wskazówką. Idź po białych strzałkach.  Dzieci odnajdują miejsce 

gdzie ukryta jest biała koperta. W kopercie znajduje się wiersz: 
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Celem tej części warsztatów jest wprowadzenie uczestników do tematu.  

Prowadzący czyta siedzącym w kręgu dzieciom wiersz: 

Wiersz L.J. Kerna: „Piotruś i powietrze”  

„Piotruś i powietrze” 

Był pewien chłopiec w różowym swetrze, 

którego raz zapytano: 

-Czym chciałbyś zostać, Piotrusiu? 

-Powietrzem! 

-Dlaczego powietrzem? 

-Ano, 

Dlatego, proszę mamusi, 

że ono nic robić nie musi. 

Pobladła biedna mama z wrażenia, 

-Ot, los, mieć syna lenia. 

Wieczorem poszedł Piotruś do łóżka, 

mamusia światło zgasiła 

i zasnął Piotruś, a Dobra Wróżka 

w powietrze go zamieniła. 

I nagle patrzcie, co to się dzieje? 

Piotruś po świecie wieje. 

W miastach uderza o domów mury, 
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w górze na niebie rozpędza chmury, 

Na morzu białe spostrzega żagle, 

więc mocno dmucha w te żagle nagle. 

Na szosach siwe podnosi kurze, 

organizuje trzy groźne burze, 

porusza liście na wszystkich drzewach, 

we wszystkich ptasich gardziołkach śpiewa. 

Jest jednocześnie we wszystkich stronach, 

w samochodowych siedzi oponach, 

wierci się, kręci, tańczy jak fryga, 

aeroplany na sobie dźwiga. 

I – to już największa heca – 

dmucha jak wariat we wszystkich piecach… 

Rano, gdy zbudził się, przetarł oczy 

i rzekł: 

-Zmęczyłem się bardzo w nocy. 

Nie przypuszczałem, proszę mamusi, 

że tak powietrze pracować musi. 

4. Burza mózgów- co to jest powietrze?  

Po przeczytaniu wiersza prowadzący pyta dzieci, czy domyślają się jaki będzie temat zabawy. 

Kiedy dzieci odgadną, prowadzący rozpoczyna burzę mózgów i zadaje dzieciom pytania: 

 

 Co to jest powietrze?  

  Czy można je zobaczyć?  
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 Czy można je dotknąć?  

 W jakim jest kolorze?  

 Skąd wiecie, że ono jest?  

 Jakie są właściwości powietrza?  

 

 
 

 

Doświadczenia- wyjaśnienie dzieciom, co to jest powietrze i jakie są jego właściwości  

Celem tej części zajęć jest  zapoznanie dzieci z właściwościami powietrza. 

Po burzy mózgów prowadzący wykonuje z dziećmi doświadczenia wyjaśniające im czym jest 

powietrze.  

Doświadczenie na istnienie powietrza. 

Dzieci siedzą i głęboko oddychają, wstrzymują oddech a następnie wypuszczają powietrze. 

Wniosek: W człowieku jest powietrze, jest ono potrzebne do oddychania 
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Zatkaj nos - zabawa badawcza. Następnie prowadzący prosi dzieci by na chwilkę zatkały nos 

i zadaje im pytania. 

 Czego nie możemy robić kiedy mamy zatkany nos?  

 Czym oddychamy?  

 Co by się stało gdybyśmy dłużej trzymali zatkane nosy?  

Wniosek: BEZ POWIETRZA NIE MOŻNA ZYĆ! 

Doświadczenie na skład powietrza i jego właściwości 

  

 

 

Prowadzący napełnia przezroczystą szklankę wodą, pokazuje dzieciom strzykawkę i odciąga 

tłoczek („łapie” powietrze z Sali), następnie zanurza strzykawkę w wodzie i naciska na 

tłoczek, prosząc wcześniej dzieci, by zaobserwowały, co się stanie gdy wykona tę czynność. 

W wodzie pojawiają się bąbelki. Prowadzący pyta uczestników Z czym kojarzą im się 

bąbelki? Gdzie możemy je zaobserwować? Dzieci podają odpowiedzi i dochodzą do wniosku, 

że: 

 

WNIOSEK: POWIETRZE JEST GAZEM, KTÓREGO NIE WIDAC GOŁYM OKIEM.  

 

Prowadzący na koniec uzupełnienia wiadomości- i opowiada dzieciom, że: powietrze to 

zbiór gazów, niewidocznych, bez smaku, potrzebne do życia człowiekowi, zwierzętom, 

roślinom. Jest wszędzie, wypełnia cała przestrzeń wokół nas , a także w nas (oddychamy). 

Ponieważ nie można go widzieć, czuć i posmakować, często zapominamy, że ono istnieje.  

  

Na koniec zabawa ruchowa. Wyścig z dmuchaniem chusteczki. Po zakończonym wyścigu 

dzieci wracają do gry. 
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POLE 20. Zanieczyszczenia powietrza. 

 

Dzieci podnoszą kopertę. Czytają wskazówkę. Idź po szarych strzałkach. Odnajdują Kopertę, 

w której znajdują się zdjęcia zanieczyszczeń powietrza (smog, spaliny, dym z kominów, dym 

fabryki, palone śmieci itp.). Prowadzący prezentuje dzieciom zdjęcia i prowadzi z nimi burze  

mózgów.  
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 Co to są zanieczyszczenia powietrza?  

 Co je wytwarza?  

 Jakie ma skutki zanieczyszczanie powietrza? 

Całość burzy mózgu wzbogacona będzie obrazkami, które przedstawiać będą rodzaje 

zanieczyszczeń- spaliny wydobywające się z rury wydechowej, palenie śmieci, dym z komina 

itd.  

Pyta dzieci, czy wiedzą: 

 co to jest smog?  

 Skąd się bierze?  

Pokazuję dzieciom zdjęcie smogu. Tłumaczy i wyjaśnia czym jest smog i jak bardzo jest 

szkodliwy. 
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Smog - mgła wzmocniona przez dym – nienaturalne zjawisko atmosferyczne polegające na 

współwystępowaniu zanieczyszczeń powietrza spowodowanych działalnością człowieka oraz 

niekorzystnych naturalnych zjawisk atmosferycznych: znacznej wilgotności powietrza (mgła) 

i braku wiatru. Wchodzące w skład smogu szkodliwe związki chemiczne, pyły i znaczna 

wilgotność są zagrożeniem dla zdrowia, są bowiem czynnikami alergizującymi i mogą 

wywołać astmę oraz jej napady, a także powodować zaostrzenie przewlekłego zapalenia 

oskrzeli, niewydolność oddechową lub paraliż układu krwionośnego. 

 

 

 

Pole 26. Poznajemy drzewa. Wiemy jak ważna jest przyroda w mieście 

 

Po odczytaniu informacji w kopercie. Dzieci kierują się po zielonych strzałkach. Na miejscu 

czeka na dzieci koperta z wierszem:  

 

Stanisław Karaszewski ,,Las’’ 

 

Najważniejsze w lesie są drzewa 

Ich korzenie, pnie i korony, 

Od drzew niższe i mniejsze są krzewy, 

Runo leśne, ten dywan zielony! 

 

Dachem lasu – gałęzie i liście, 

Ścianą lasu – pnie w korę obrosłe, 

Wśród korzeni są ciemne piwnice, 

Korytarze i ciemne podziemia. 

 

Są tam drzewa wysokie, iglaste, 

Świerki, sosny, zielone cały rok, 

Dęby, klony – to drzewa liściaste, 

Wkrótce liście z nich będą spadały. 
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Burza mózgu: 

  

Dlaczego drzewa są ważne?  

Co wytwarzają drzewa?  

Dlaczego należy dbać o zieleń w mieście?  

Co oznacza, że drzewa są jak naturalne filtry, itp 

 

Poznajemy i rozpoznajemy z dziećmi liście drzew i ich nasiona. Dzieci oglądają liście i 

nasiona pod lupą. 
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Pole 36 Segregujemy śmieci 

 

Dzieci znajdują kopertę. Wykonują polecenie. Idź po czerwonych strzałkach. Na miejscu 

znajdują kopertę z wierszem oraz zestaw kreatywny „Recykling”. 

 

Odczyt wierszyka. Dodatkowo wierszyk będzie inscenizowany (na trawie rozłożony jest szary 

arkusz papieru - boisko). Dzieci siedzą w kręgu i inscenizują wiersz „Sznurek Jurka” L. 

Szołdry, rzucając na papier poszczególne rzeczy, o których jest mowa w wierszu. Tworzy się 

wielkie dzikie wysypisko. W tym ćwiczeniu zastosowany zostanie zestaw edukacyjny 

dotyczący recyklingu.  

 

Tuż za szkołą, bardzo blisko, 

kiedyś tam wyrzucił Jurek 

poplątany stary sznurek 

A nazajutrz obok sznurka 

od banana spadła skórka 

wyrzucona przez Karola. 

Tam też wkrótce Jaś i Ola 

wyrzucili bez wahania 

swoje torby po śniadaniach 

stos papierków po cukierkach 

wysypała tam Walerka 

Na papierki spadła ścierka,  

jakaś pusta bombonierka, 

I od lodów sto patyków 

pustych kubków moc z plastiku. 

Ot tak, od sznurka Jurka, 

wnet urosła śmieci górka, 

A z tej górki wielka góra, 

której szczyt utonął w chmurach 

Nie ma miejsca na boisko 

lecz śmietnisko mamy blisko 

 

(Prowadzący dorzuca jeszcze plastikowe butelki, szklany słoik, puszkę po napojach.) 

 

Rozmowa na temat wiersza: 
 W jaki sposób boisko zamieniło się śmietnik? 

 Jak oceniasz postępowanie Jurka i jego kolegów? 

 Co można zrobić żeby uniknąć takiego zaśmiecania i spalania śmieci? 
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Prowadzący rozdaje dzieciom literowo- obrazkową zagadkę. Po rozszyfrowaniu przez dzieci 

zagadek, ukazują się hasła: segregacja, recykling. 

 

Prowadzący przeprowadza z dziećmi burzę mózgów na temat tego czym jest segregacja i 

recykling. 

 

Po zakończeniu zabawy dzieci wracają do gry. 

 

Pole 39. Dlaczego warto nosić maseczkę.  

 

Dzieci czytają co jest napisane na polu 39. Dzieci idą po strzałkach, zgodnie z informacją 

znajdującą się w kopercie. Znajdują maseczki.  

 

Burza mózgu. Dlaczego należy nosić maseczki? 

 

Zabawa ruchowa „ Na polanie”  

 

Wesoła muzyka informuje, że świeci słońce i wieje lekki wiatr – dzieci dowolnie bawią. Gdy 

edukator wystawia obrazek przedstawiający dym – dzieci zakładają maseczki i uciekają, 

kryjąc się w wyznaczone miejsce. Zabawę powtarza się kilka razy. 

 

 
 



               

                                                 
Scenariusz został stworzony w ramach projektu „Powiew Czystego Powietrza” finansowanego ze 

środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie 

 

 

Zestaw edukacyjny: zabawa podsumowująca- sprawdzamy wiedzę dzieci.  

 

Prowadzący pyta dzieci czy mają ochotę na jeszcze jedną, tym razem już ostatnią przygodę. 

Uprzedza, że nie będzie to prosta zabawa, ale dzięki niej dzieci będą mogły sprawdzić 

samodzielnie czego się nauczyły. Powtórzą wiadomości i zrobią wiele ciekawych 

eksperymentów. Na początek jednak muszą same odnaleźć miejsce zabawy. Prowadzący wraz 

z dziećmi bawi się w ciepło zimno i odnajdują zestaw eksperymentów ekologicznych. 

Następnie wszyscy wspólnie wykonują eksperymenty i powtarzają zdobytą podczas 

warsztatów wiedzę. 

 

Załączniki: 

 

Ekologiczna gra planszowa do pobrania pod linkiem: http://www.ffp.org.pl/wzory-

dokumentow/category/44-powiew-czystego-powietrza 

 

http://www.ffp.org.pl/wzory-dokumentow/category/44-powiew-czystego-powietrza
http://www.ffp.org.pl/wzory-dokumentow/category/44-powiew-czystego-powietrza

